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„Credinţa lucrătoare prin iubire..."
P A S T O R A L A

p en tru  constitu irea Fondului F ilantropic E parh ia l 2001

„Asociaţiunea“ la actul Unirii de la 1 Decembrie 1918
(I)

Dacă istoriografia Astrei 
nu se poate lăuda decât cu 
puţine cărţi, numărul stu
diilor, dar şi al articolelor 
comemorative este extrem 
de mare. Importanţa naţio
nală a asociaţiei de pe Ci- 
bin, în toate aspectele ei, 
a fost prezentată într-un 
spaţiu relativ larg, chiar 
dacă prea puţin pe bază de 
documente. Acest mare nu
măr de materiale publicate, 
care au reliefat merite ale 
„Asociaţiunii", a compen
sat oarecum imposibilitatea 
publicării unor volume de 
documente prin obstrucţia, 
atât de bine regizată, a celor 
din culise, premiaţi şi pro
movaţi pentru „românis
mul" lor. Dar despre ava
tarurile arhivei respective 
cu alt prilej.

Deşi în perioada prim u
lui război mondial A stra a 
activat în foarte mică mă
sură în despărţăminte, cen
trala de la Sibiu şi-a men
ţinut activitatea, deşi cei 
doi secretari, cel literar şi 
cel administrativ, nu mai 
funcţionau. O. Goga demi
sionase şi prin Paris se re
fugiază în România, iar

O.C. Tăslăuanu dezertează 
din armata m aghiară în Ba
nat pentru a ajunge tot la 
Bucureşti. Partenie Cosma, 
membru al comitetului cen
tral al Astrei şi director 
executiv al Băncii „Albi
na“, renunţă la rândul său 
a se mai reîntoarce din 
concediul petrecut la Căli- 
măneşti şi-şi îndreaptă pa
şii în aceeaşi direcţie; O. 
Ghibu, preşedintele secţiei 
şcolare, şi apoi I. Agârbi- 
ceanu le vor urma exem
plul, iar reacţiile oficiali
tăţii nu s-au lăsat aşteptate.

Conducerea Astrei, mem
brii ei marcanţi din Sibiu 
sau din despărţăminte, 
membrii secţiunilor literar- 
ştiinţifice erau fie angajaţi 
moral în sprijinul P.N.R., 
fie angajaţi politic la dife
rite nivele ale acestui par
tid, singurul partid repre
zentativ al intereselor ro
mâneşti. O intelectualitate 
românească de talia celei 
sibiene era în mod firesc 
în primele rânduri ale lup
tei naţionale în condiţiile 
vitrege de atunci, deşi cei 
mai capabili dintre intelec
tuali luptau deja de cealal

tă parte a frontului. In 30 
octombrie 1918 românii 
aleg un Consiliu Naţional, la 
început din 10 membri, în
tre ei fiind dr. Silviu Dra- 
gomir, membru activ al 
secţiei istorice, dr. loan 
Broşu, dr. Nicolae Bălan. 
Iată ce reţine revista A s
trei: „Pezidentul şi unii
din membrii Comitetului 
Central, fiind aleşi în Co
mitetul Naţional din Sibiu; 
în zilele prime ale lunii 
noiembrie 1918, au stăruit 
pentru înfiinţarea unei Le-> 
giuni române de gardişti 
voluntari în Sibiu, pentru 
înfiinţarea de Sfaturi naţio
nale comunale şi cete de 
gardişti români, cari să 
susţină ordinea în sate şi 
oraşe."

O altă informaţie se refe
ră la o mare adunare româ
nească în 31 octombrie, în
să în sala Astrei, condusă 
de A. Bârseanu, care a a- 
les un comitet executiv, iar 
în 2 noiembrie 1918, acasă 
la preşedintele „Asociaţiu- 
nii", a avut loc o întrunire
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Quo vadis Homo:
Criză şi speranja în societatea post-modernă

Cu ajutorul lui Dumnezeu ne-am învred
nicit şi în acest ian jubiliar, în oare se împli
nesc 2000 de ani de la Naşterea Mântuitoru
lui nostru Iisus Hristos, să prăznuim cu a- 
leasă bucurie ziua Sf. Ierarh Nicolae, arhi
episcopul Mirelor Lichiei, făcătorul de mi
nuni.

Sărbătoarea aceasta pe oare întreaga creş
tinătate o prăznuieşte în fiecare an la 6 de
cembrie, este o zi de bucurie duhovnicească, 
o zi în care toţi credincioşii, fie copii, fie ti
neri sau vârstnici îşi aduc aminte de chipul 
luminos, de icoana plină de har şi de bună
tate a Sfântului care a devenit peste vea
curi simbol al milosteniei şi al intr-ajutoră
rii semenilor.

Sf. Ierarh Nicolae - ne istorisesc vieţile 
sfinţilor, s-a născut în jurul anului 260 în lo
calitatea Patara. din Asia Mică, într-O1 familie 
de oameni evlavioşi, care i-au insuflat cre
dinţa în Dumnezeul cel adevărat şi dragostea 
faţă de oameni. Rămas orfan de tânăr, Ni- 
colae şi-a îm părţit averea sa săracilor şi s-a 
dedicat în tru  totul rugăciunii, postului şi fap
telor bune. A călătorit la Locurile Sfinte şi 
apoi a vieţuit într-o mănăstire din locurile 
natale în ascultare, rugăciune şi smerenie. 
După moartea arhiepiscopului de Mira Li
chiei, întreg poporul într-un glas l-a ales ca 
episcop al acestei cetăţi pe Sf. Nicolae care 
era un preot cu o viaţă aleasă şi sfântă.

' Ca păstor sufletesc Sf. Ierarh Nicolae a do
vedit dragoste şi grijă faţă de turma încre
dinţată lui spre păstorire nu  numai în tre
buinţele sufleteşti ale acesteia, dar şi în lip
surile m ateriale ale ei. A purtat de grijă vă-

I duvelor, orfanilor, oamenilor nevoiaşi, călă
torilor în aşa fel încât s-a făcut după cuvân
tul Apostolului Pavel „tuturor toate“ (I Cor. 
10, 33) dovedind prin aceasta că este cu ade
vărat „păstorul cel bun care-şi pune sufletul 
pentru oile sale“ (loan 10, 11).

încă în viaţă fiind, Sf. Nicolae a făcut 
m ulte minuni: a scăpat trei fete sărace de Ia 
păcat, a izbăvit pe trei voievozi de la ne
dreaptă moarte, a salvat prin rugăciunile 
Sale o corabie ce era gata să se scufunde,

motiv pentru care a  fost ales ca patron al 
corăbierilor şi multe altele.

A participat şi la Sinodul I ecumenic de la 
Nioeea din anul 325 unde a combătut erezia 
lui Arie, cel care tăgăduia dumnezeirea 
Mântuitorului Hristos.

Toate calităţile şi virtuţile Sf. Nicolae sunt 
cuprinse admirabil în troparul său pe care~l 
cântăm în această zi: „îndreptător credinţei 
şi chip blândeţelor, învăţător înfrânării te-a 
arătat pe tine, turmei tale adevărul lucruri
lor. Pentru aceasta ai câştigat cu smerenia 
cele înalte, cu sărăcia cele bogate. Părinte 
Ierarhe Nicolae, roagă pe Hristos Dumnezeu 
să mântuiască sufletele noastre“.

A trecut la Domnul la adânci bătrâneţe, cu 
pace, la 6 decembrie în anul 330, iar Bise
rica Creştină îi păstrează de atunci până as
tăzi cu o veneraţie vie icoana sufletului său 
plin de bunătate, de dreptate şi de iubire. Sf. 
Ierarh Nicolae a ajuns la treapta sfinţeniei şi 
a desăvârşirii - la care suntem chemaţi cu 
toţii - prin v irtutea milosteniei prin care şi 
noi urmând exemplul său putem să venim în 
ajutorul celor aflaţi în nevoi şi suferinţe şi 
putem astfel să dobândim îm părăţia Ceru
rilor.

Sf. Scriptură atât a Vechiului cât şi a  Nou
lui Testament mai ales este plină de citate în 
care este pream ărită v irtutea milosteniei 
creştine.

„Iubeşte milostenia şi Judecata Domnului, 
de mila Domnului este plin pământul“, ne
îndeamnă proorocul şi psalmistul David (Ps. 
32, 5), iar Solomon înţeleptul spunea: „Cel ce 
se îndură de cei sărmani e fericit“ (Pilde 14, 
21). Proorocul Isaiia inspirat de Duhul Sfânt 
glăsuieşte astfel: „Dacă dai pâinea ta celui 
flămând şi tu saturi sufletul amărât, lumina 
ta va răsări în întuneric şi bezna ta fi-va ca

(Continuare în pag. a 2-a)
Al vostru al tuturor de tot binele voitor 

şi pururea rugător către Domnul,
t  A N T O N I E  

Arhiepiscop al Sibiului 
şi Mitropolit al Ardealului

SECULARIZARE ŞI NIHILISM

Iluminismul a reprezentat un punct cru
cial în evoluţia lumii occidentale în special. 
Intr-un sens, el a reprezentat o perioadă a- 
xială în oare omul a ajuns la o nouă conştiin
ţă de sine, in care s-a dezvoltat un nou nivel 
de conştiinţă. Iluminismul a însemnat un mo
ment istoric al emancipării omului din ve
chile şi îngustele structuri, superstiţii şi pre
judecăţi, din ideologiile opresive precedente; 
aceasta a însemnat o remodelare spirituală 
spre o viaţă nouă şi spre un nou Weltan
schauung.

Iluminismul a rasituat pe om într-o nouă 
poziţie, atât coram mundo şi coram Deo cât 
şi coram se ipso.

Totuşi Iluminismul n-a putut oferi nici o 
garanţie reală în ceea ce priveşte noua di
recţie în care a angajat lumea. Entuziasmul 
caracteristic oricărui început, în acest caz, 
al unei mişcări de eliberare de asemenea an
vergură, n-a fost suficient şi m a aju tat omul 
să vadă cu claritate calea cea nouă cu toate 
implicaţiile ei p |n ă  la sfârşit. Cum se poate 
şti în mod precis dacă eliberarea de o ideo
logie nu-l poate aduce pe om sub opresiunea 
altei ideologii ce poartă numele de eliberare 
sau emancipare? In cazul iluminismului a 
fost mai uşor să se vadă din ce se elibera 
omul decât spre ce. Acest „spre“ putea fi ima
ginat dar nu cu precizie.

Văzând unde suntem noi după două se
cole de Iluminism, se poate pune întrebarea 
în mod justificat: „Nu cumva întreaga noas
tră civilizaţie este clădită pe o falsă inter
pretare a ceea ce este omul?“1 Simone Weill 
spunea că „trăim într-o lume a irealităţii şi a 
visului“.2 In acest context ne putem întreba: 
a foist emanciparea de Dumnezeu şi de reli
gie o eliberare de irealitate şi vis şi o intrare 
în realitate sau exact vice-versa? Dacă ne 
uităm la lumea noastră dincolo de aparenţe, 
înţelegem că S. Weill a avut dreptate. Sepa- 
rându-se de Dumnezeu şi de religie, omul a 
mers pe drumul dinspre realitate spre vis, 
dinspre stabilitate şi siguranţă interioară 
spre îndoială. Aşa zice şi Cioran: „o civiliza
ţie începe în mit şi sfârşeşte în îndoială“.3

Desigur, perspectiva de viitor este încă şi 
mai întunecată dacă acest curs este conti
nuat.

Omul, care „a aspirat să se elibereze de 
Dumnezeu“, şi care „a reuşit aceasta dincolo' 
de cele mai îndepărtate visuri“ , odată ce s-a 
separat şi de Creator şi de creaţie, devine 
un individ în sensul rău al cuvântului, „o 
fractură, o fisură în Fiinţă“.4 Acest întreg 
şi lung proces de secularizare, ţinând omul 
departe de Dumnezeu, a ţinut adevăratul sens 
al existenţei departe de inima omului.5

Emanciparea de care vorbim şi seculari
zarea au scos pe Dumnezeu din inima omu
lui, au îndepărtat chipul divin din adâncul 
sufletului omenesc şi în loc au lăsat ceea ce 
s-a co-nstatat în cele din urm ă a fi un deşert 
de disperare, un vid existenţial caracterizat 
de un sentiment de golire, de lipsă de sens, 
şi, cum scrie V. Frankl, de un întreit sindrom: 
depresiune, opresiune, dependenţă pătimaşă.6

Intr-adevăr, problema noastră cea mai im
portantă azi, cum spun sociologii, nu este de 
natură politică sau de alt fel, ci morală, şi 
are de-a face cu sensul vieţii.7 Ceea ce se 
aude în civilizaţia post-modernă este „stri
gătul pentru sens, care e strigătul pentru re
laţia ultimă, pentru apartenenţa ultim ă“ .8

într-o lume fără Dumnezeu, şi nu pur şi 
simplu „fără“, ci pentru că Dumnezeu a fost 
omorât, ucis de mâna minţii umane, ucis de 
tine şi de mine, cum zice Nietzsche,9 omul 
devine, în expresia lui J. P. Sartre, „o pasiune 
inutilă“10 şi un obiect de manipulare: „Tra
gedia omului modem stă în aceea că el gân
deşte s in g u r. . .  el a ieşit afară din domeniul 
creaţiei divine şi a intrat în cel al manipu
lării umane“.11 Criza interioară a metafizicii 
occidentale, ea o consecinţă istorică a progre-, 
siei intelectuale în civilizaţia vestică12 ridi
cată la nivel de „conştiinţă istorică“,13 l-a 
abandonat pe omul epocii noastre „radical 
post-teistă“14 unei înfricoşătoare oscilări în
tre respingerea a ceea ce este sănătos şi sigur 
şi lipsa unei perspective de stabilitate şi cer
titudine.

Nihilismul modern l-a lăsat pe om obosit 
de absenţa lui Dumnezeu, terorizat de mon
strul pe care-1 vede în oglinda din adâncul 
sufletului său, câtă vreme Dumnezeu a fost' 
izgonit de acolo. Aşa se exprimă şi A. He- 
schel: „Existenţa fără transcendenţă este un 
mod de a fi unde lucrurile devin idoli, iar 
idolii monştri“.15

(Continuare în pag a 2-a) 
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JU ikai SmintieiL şi Çfltit
în a doua jum ătate a se

colului al XIX-lea, prin 
contribuţiile lor teoretice, 
Mihai Eminescu şi Titu Ma- 
iorescu, figuri marcante 
ale culturii noastre din tre
cut, au vădit raportarea 
lor la m işcarea de idei e- 
xistente, pe plan european 
(Ion Petrovici). Spiritul 
creator românesc şi-a gă
sit o complexă şi strălucită 
expresie în genialul poet, 
Mihai Eminescu, a afirmat 
gânditorul Lucian Blaga. 
Titu M aiorescu şi-a dobân
dit locul său în gândirea 
naţională şi firesc, în cea 
universală, prin spiritul său 
critic de şcoală dând to t
odată o aplicaţie concretă 
ideilor sale, a spus filozoful 
I. Petrovici (Istoria Filozo
fiei româneşti, vol. II, Edi
tura Academiei, Bucureşti, 
1980, p. 597, 600 şi 645). 
începând cu data cunoaşte
rii dintre ei, între Emines
cu şi M aiorescu a avut loc 
o amplă contingenţă, a- 
ceastă contingenţă fiind în 
accepţiunea de raporturi 
şi de atingere dintre ei.

în 1870, Eminescu, stu
dent la Viena, i-a trimis 
lui Iacob Negruzzi, redac
tor la „Convorbiri Litera
re" din Iaşi, poezia „Vene- 
re şi M adonă". Citind-o de 
mai multe ori, redactorul 
s-a dus cu ea la Titu Maio
rescu şi — încântat — i-a 
zis: „în sfârşit am dat de

un poet“. La rândul său, 
M aiorescu citind-o şi reci
tind-o, l-a aprobat pe N e
gruzzi, remarcând, că „aci 
pare a fi un talent adevă
rat" (G. Călinescu, Viaţa 
lui Mihai Eminescu, Edi
tura pentru literatură, Bu
cureşti, 1966, p. 149— 150). 
Poezia a rămas la M aio
rescu şi a fost citită la Ju 
nimea, încântându-i pe ju 
nimişti. în 15 aprilie 1870, 
poezia a apărut în C.L. şi 
totodată a început reputa
ţia de poet a lui Eminescu. 
Lui Eminescu i-a fost dă
ruită Opera completă a lui 
Schopenhauer, preţuită
deopotrivă de M aiorescu şi 
de Eminescu, fără însă ca 
ei să fie pesimişti.

în 1871, Eminescu şi Sla
vici, membri ai societăţii 
„România Jună", au soli
citat unei comisii de trei, 
între care era şi Maiorescu, 
să designeze persoana po
trivită care să prezinte cu
vântarea festivă, la serba
rea studenţească, de la 
Putna. Persoana aleasă a 
fost A. D. Xenopol.

întorcându-se în ţară, în 
1872, Eminescu şi Slavici 
s-au dus la Junimea, spre 
a-şi croi un drum în viaţă. 
Prin cultura sa filozofică, 
Eminescu, alături de M aio
rescu, era considerat este
tul literar cel mai de sea
mă al vremii. Sub ochiul 
înţelegător al lui M aiores

cu, Eminescu şi-a citit nu
vela „Sărmanul Dionis", a- 
preciată de M aiorescu ca o 
capodoperă, fiind publicată 
în „C.L.“. Poetul a fost 
răsplătit şi în bani, pentru 
continuarea studiilor filo
zofice, întrerupte, la Berlin. 
De fapt, poetul se bizuia 
pe contribuţia lunară a ta
tălui său.

în  timp ce Eminescu era 
student la Berlin, în ţară i 
se stabilea reputaţia sa. în 
articolul „Direcţiunea nouă 
în poezia şi proza româ
nă", publicat în 1872 de 
Titu Maiorescu, în con
sens cu cercul Junimea, 
Eminescu era apreciat ca 
poetul cel mai de seamă, 
după Vasile Alecsandri. în 
„Beţia de cuvinte", din 
1873, Titu Maiorescu i-a 
atacat pe vrăjm aşii Juni
mii, care s-au năpustit 
asupra Direcţiei nouă, pen
tru apropierea lui Emines
cu de Alecsandri. Lui Emi
nescu i s-au adus cuvinte 
de batjocură, caricaturi- 
zându-1. Cu firea lui ab
stractă însă, nepăsător nu 
numai la injurie, ci şi la 
laudă — poate ironic — 
Emines u a rămas la toate 
rece (Glossa).

Prevăzând că va ajunge 
la M inisterul de Instrucţie, 
în 1874, Titu Maiorescu se
(Continuare în pag. a 3-a) 

Prof. PETRU DUMITREASÄ



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÁN Nr. 45—46/2000

„Credinÿa lucrătoare prin iubire...“
(Urmare din pag. 1)
miezul zilei. Domnul te va călăuzi continuu 
şi în pustie va sătura sufletul tău. El va da 
tărie oaselor tale şi vei fi ca o grădină adă
pată, ca un izvor de apă vie, care nu seacă 
niciodată“ (Isaia 58, 10-11).

Mântuitorul Hristos îi fericeşte pe cei mi
lostivi în Predica de pe Munte zicând: „Feri
ciţi cei milostivi, că aceia se vor milui“ (Ma
tei 5, 7) şi ne îndeamnă la  aceasta atunci 
când ne porunceşte tuturor: „Fiţi milostivi 
precum şi Tatăl vostru milostiv este“ (Luca B, 
36) şi tot El ne spune că: „Mai fericit este a 
da decât a lua“ (Fapte 20, 35).

Mântuitorul însuşi ne-a dat pildă de milos
tenie şi de dărnicie atunci când: „a tămă
duit toată boala şi toată neputinţa în popor“ 
şi ne-a arătat că da dreapta judecată vom fi 
chemaţi să dăm răspuns şi de felul în care 
am stat intr-ajutorul semenilor noştri: a ce
lor bolnavi şi goi, a  celor întemniţaţi şi stră
ini, a celor flămânzi şi însetaţi (Matei 25, 
34-46), adeverindu-ne că întrucât am făcut 
bine unui semen de-al nostru, I l-am făcut 
chiar Lui, adică Mântuitorului.

Suntem chemaţi cu toţii să dovedim prin 
faptele noastre că avem o credinţă vie, o 
„credinţă lucrătoare prin iubire“ (Gal. 5, 6), 
bineştiind că „o credinţă fără fapte este 
moartă“, cum ne învaţă dumnezeiescul 
Apostol Iacob (Iac. 2, 14). Să căutăm
aşadar să fim milostivi şi să dăm „cu ini
mă bună“ (Col. 3, 12) obolul nostru celor 
care au nevoie de ajutor, pentru a ne putea 
număra şi noi între fiii cei aleşi ai îm pără
ţiei Cerurilor şi pentru a ne putea bucura 
împreună cu toţi sfinţii şi cu Sf. Ierarh Ni- 
colae de bunătăţile cele gătite nouă de „la în
temeierea lumii“ (Matei 25, 34).

Ne îndreptăm, la fel ca şi în anii prece
denţi, şi acum cu acest Apel de suflet, către 
toţi binecredincioşii creştini din de Dumne
zeu păzită Arhiepiscopie a Sibiului, în vede

rea constituirii noului Fond Filantropic pe 
anul viitor 2001.

Avem speranţa că şi în acest an, la fel ca 
şi în cel precedent Dumneavoastră veţi răs
punde cu generozitate acestui Apel, dovedind 
astfel că aţi înţeles pe deplin mesajul Evan
ghelic pe care ni-1 adresează tu turor Mân
tuitorul Hristos, acela de a fi milostivi.

în  anul acesta, din fondul existent ante
rior am ajutat financiar sute de familii şi 
persoane nevoiaşe, săraci, persoane handica
pate, oameni bolnavi, şomeri, case de copii, 
precum şi studenţi şi elevi proveniţi din fa
miliile cu mulţi copii. Sume importante de 
bani au fost distribuite din acest fond şi si
nistraţilor de pe urm a inundaţiilor din pri
măvara acestui an.

Astăzi când Biserica noastră strămoşească 
este chemată la slujirea oamenilor şi la o sus
ţinută activitate filantropică şi misionară, 
obolul Dvs. dat ou jertfelnicie şi cu credinţă 
se va constitui Intr-un mijloc eficace pen
tru  ca Biserica să-şi îndeplinească misiunea 
ei filantropică pe acest pământ.

Rugăm pe Părintele Luminilor de la care 
se pogoară „toată darea cea bună şi tot da
rul cel desăvârşit“ (Iacob 1, 17) să vă răs
plătească tuturor jertfa făcută în numele 
dragostei creştine şi să Vă hărăzească Dvs. 
şi familiilor Dvs. sănătate, pace, belşug şi 
mântuire.

în acelaşi timp, Vă mulţumesc tuturor as
cultătorilor acestui Apel şi în numele celor 
care au fost ajutaţi sau vor fi ajutaţi în vii
tor de către Centrul nostru Eparhial din 
obolul Dvs. şi cu siguranţă că ei la rândul 
lor se vor ruga pentru sănătatea şi m ântui
rea Dvs.

Tuturor credincioşilor din Arhiepiscopia 
Sibiului Vă fac urări de sănătate şi de belşug 
în viaţă, iar Dumnezeu „Cel milostiv şi iu
bitor de oameni“ să vă dăruiască sănătate şi 
spor duhovnicesc, iar Sf. Ierarh Nicolae să ne 
fie tu turor cald folositor şi rugător la altarul 
cel ceresc. AMIN.

(Urmare din pag. 1)
a fruntaşilor români din Si
biu care-1 aleg pe Bârseanu 
preşedintele Consiliului 
Naţional Român. Dintre 
membrii comitetului exe
cutiv reţinem pe: N. Ivan, 
I. Stroia, I. Beu, I. Lăpăda- 
tu, Oct. Russu, astrişti cu 
renume şi merite incontes
tabile.

La iniţiativa lui A. Bâr
seanu, C.N.R. din Sibiu de
termină forul central să-i 
încredinţeze lui N. Bălan, 
profesor în Sibiu, ca îm
preună cu căpitanul Victor 
Precup să plece la Iaşi 
pentru a cunoaşte atitudi
nea guvernului român.

La ordinul vicecomitelui 
din Sibiu, nr. 9287 din 11 
octombrie 1918, cursurile 
Şcolii Civile de Fete sunt 
sistate din cauza gripei spa
niole până în 28 octombrie. 
Procesele verbale ale con
siliului profesoral al Şcolii 
Civile de Fete menţionează 
reîntoarcerea de pe front şi 
reluarea catedrei sale de 
către profesorul Sabin 
Opreau, „care timp de pes
te patru ani a fost sub ar
me". în consiliul profeso
ral din 19 noiembrie se de
cide reluarea cursurilor la 
25 noiembrie, iar studiul 
limbilor străine să fie struc
turat astfel: 3 ore săptăm â
nal pentru limbile m aghia
ră şi germană, 2 ore pentru 
limba franceză. Se vor in
troduce pentru prima dată 
şi „capitole din istoria ro
m ânească“. După sistarea 
internatului şi a cursurilor

„Asodaţiunea...“
o perioadă în 1916, în anul 
de studii 1918/1919, în ce
le patru clase învăţau 167 
eleve, adică cel mai mare 
număr din istoria şcolii, 
ceea ce demonstrează, se 
afirmă în procesul verbal 
din 22 octombrie 1918, „că 
publicul nostru arată deo
sebit interes faţă de şcoala 
şi internatul Asociaţiu- 
n i i . . ." .  în 27 noiembrie 
1918 corpul profesoral ale
ge ca delegaţi la adunarea 
de la Alba Iulia pe dr. Va
sile Bologa, directorul şco
lii, iar in şedinţa din 6 de
cembrie s-a decis a se ig
nora ordinul inspectorului 
maghiar regal din Sibiu, 
care interzicea utilizarea 
în şcoală a manualului de 
limbă germană a dr. C. La- 
cea şi cel de stilistică a lui 
I. Fekete Negruţiu. Progra
ma şcolară e modificată a- 
poi conform cu hotărârile 
de la Alba-Iulia, astfel: s-a 
eliminat limba maghiară 
din programa şcolară, s-a 
redus la 2 numărul de ore 
la limba germană pe săptă
mână şi concomitent a cres
cut la 3 numărul de ore de 
limba franceză. Numărul de 
ore de limba română a 
crescut de la 4 la 5 săptă
mânal, în clasa I se intro
duce geografia României, 
în clasele 3—4 se adaugă 
istoria universală şi „isto
ria poporului român", iar 
în „cursul complementar 
istoria poporului român şi 
geografia în câte 2 ore pe

săptămână". In cele din 
urmă se ţine seama de ho
tărârile conferinţei profe
sorilor din 2 decembrie de 
la Alba-Iulia şi se acceptă 
studiul limbii maghiare „în 
mod facultativ în clasele 
superioare“. Teama nu dis
păruse cu totul.

Ulterior Consiliul N aţio
nal Român decide alegerea 
unor delegaţi pentru adu
narea de la Alba-Iulia, a- 
nume câte 5 reprezentanţi 
ai fiecărui cerc cultural, 
respectiv câte 2 din partea 
diferitelor asociaţii, orga
nizaţii, gărzi naţionale.

Ultimul punct al şedinţei 
Comitetului Central din 23 
noiembrie 1918 este dedicat 
alegerii a doi delegaţi pen
tru „marea adunare naţio
nală a românilor" de la Al
ba Iulia acolo unde dele
gaţii se vor pronunţa „re
feritor la voinţa românilor 
din Ardeal şi Ungaria cu 
privire la viitoarea lor a- 
parţinere". Aleşii Astrei au 
fost Andrei Bârseanu, pre
şedinte, şi dr. Octavian 
Russu, membru al Comite
tului Central. Abia în ulti
mul moment, din motive 
medicale(?), reprezentarea 
Astrei a fost încredinţată 
locotenent colonelului Cor- 
neliu Bardoşi şi casierului 
loan Banciu.

Delegatul Şcolii Civile 
de Fete a fost ales abia în 
27 noiembrie 1918, cum am 
mai spus, şi, în mod firesc, 
acela a fost dr. Valeriu 
Bologa.

(Continuare în nr. viitor)

Criză şi speranţă în societatea post-modernă
(Urmare dim pag. 1)

în  timpul nostru omul încă are nevoie de 
religie. Dar ce fel de Dumnezeu vrea el pen
tru  această religie? Cu chipul nostru sfâşiat, 
distorsionat, noi nu putem crea, imagina un 
astfel de Dumnezeu decât după chipul nos
tru. Un Dumnezeu propus sau creat de ştiin
ţă? „Ştiinţa care a descuiat ceea ce e bun în 
natură ne-a dat şi puterea de a distruge în
treaga viaţă pe păm ânt“.16 Perspectiva înfri
coşătoare pe care ştiinţa ne-o dă este aceea 
a „progresului înspre prăpastie“17; cam aşa 
descrie lucrurile G. Tournier: „détruire, an
nuler, c’est la tentation des techniciens, im- 
pacients de reconstruire, de recomencer“ .'* 
Ne aflăm la acest punct periculos în existenţă 
din cauza dezvoltării inegale a ştiinţelor 
exacte şi a celor morale. Ştiinţele morale sunt 
într-un „fabuleux retard“19 faţă de ştiinţele 
exacte. Acesta e motivul pentru care G. 
Tournier vede ca singură soluţie pentru re
zolvarea crizelor noastre, educarea morală 
urgentă a tuturor.20 Aceasta ar aduce pe om 
din nou sub o autoritate credibilă şi respec
tată căreia va trebui să i se dea ascultare. 
Prăbuşirea autorităţii în cultura occidenta
lă,21 declinul ei22 este una din cauzele relei 
întrebuinţări a libertăţii umane. Nu există 
identitate reală pentru om dacă acesta nu 
împacă şi armonizează libertatea cu autori
tatea, şi, din nou, pentru aceasta este ne
voie de o educaţie morală care să genereze 
o nouă teorie sănătoasă despre om.

Este vital să existe teorii sănătoase şi ima
gini decente despre om, izvorâte din această 
reconciliere în tre libertate şi autoritate, pen
tru  că, aşa cum A. Heschel scrie, „o teorie 
despre stele nu devine niciodată parte inte
grantă din fiinţa stelelor. O teorie despre om 
in tră  în conştiinţa lui, îi determină auto-în- 
ţelegerea şi-i modifică însăşi existenţa. O 
teorie despre om afectează natura omului“.23

Ceea ce noi am avut şi avem în societăţile 
mai ales occidentale sunt teorii despre ma
şini care încet dar sigur au contribuit la rei
ficarea omului, a conştiinţei sale.

O NOUĂ CONŞTIENŢA

Dezastrul incalculabil al defăimării omului 
ne face să ne gândim în mod necesar la „în~ 
fricoşătoarea seriozitate a situaţiei umane“24 
a generaţiilor contemporane, şi la urgenţa 
disperată a „nevoii de mântuire în sens prac
tic“.25 Restaurarea omului26 este atât de u r
gentă şi serioasă, deoarece „dacă nu învă
ţăm să trăim  împreună, vom m uri împreu
nă“ .27

Este posibil ca imaginea lumii contempo
rane şi mai ales în ipostaza ei vestică pe cars 
am prezentat-o schematic mai sus să apară

unora ca foarte întunecată. Desigur sunt 
multe aspecte pozitive în lumea noastră, de 
asemenea. Totuşi lucrul de care încercăm să 
fim conştienţi este imensul potenţial distruc
tiv ce există la diverse niveluri atât în dome
niul material cât şi spiritual. într-adevăr 
trăsăturile negative descrise mai sus se do
vedesc a fi foarte concrete şi reale oricărui 
analist atent al situaţiei lumii contemporane, 
fie el din domeniul teologiei, filosofiei, socio
logiei, psihologiei, istoriei sau din altele.

Dar înseşi aceste crize, prin evoluţia lor au 
dus la crearea unei noi stări de conştienţă 
despre riscurile capitale pe oare omul le asu
mă dacă va continua să meargă în aceeaşi 
direcţie. Tot mai multe voci ne previn asu
pra acestor riscuri şi pericole.

Noul proces de conştientizare este caracte
rizat, între altele, prin forme de spirituali
tate28 ce apar în timpul nostru. „Mulţi au de
scris această perioadă de timp ca fiind cea 
de a patra mare venire în fire, trezire, în is
toria noastră“, după cele din secolele XVII, 
XVIII şi XIX.29 Pragul sec. XXI, în care 
trăim  noi, este numit de E. Cousins: A Doua 
Perioadă Axială, adică perioadă a dezvol
tării unei noi conştiinţe în om, una de auto- 
reflecţie, analitică, critică, o perioadă de 
transformare a modului în care omul se înţe
lege pe sine.30 Câtă vreme Prima Perioadă 
Axială, cum susţine K. Jaspers, a produs 
conştiinţa individuală, A Doua Perioadă 
Axială, după Cousins, produce o conştiinţă 
globală în om, o viziune globală a păm ântu
lui, a cosmosului, a condiţiei umane şi a 
umanităţii în întregimea ei.31 Totuşi, această 
nouă mentalitate este încă în curs de creş
tere, de aceea ea încă trebuie să fie făcută 
cunoscută, întărită, confirmată.

Ne putem gândi că unele catastrofe prece
dente pot constitui un preaviz suficient pen
tru  timpul nostru cu privire la calea ce e de 
ales în viitor; totuşi, aşa cum L. Newbegin 
observă, ceea ce ne trebuie nouă nu e o frică 
ce ar fi de aşteptat să ne izbăvească de frică, 
ci o voce mântuitoare. în cuvin!bele lui,

Putem gândi că vederea nourului ciupercă 
care a terorizat mintea omului occidental 
fără încetare de când a apărut întâi la Hi
roshima ar fi de ajuns. Dar noi ştim că 
frica nu aduce izbăvire. De unde aşadar 
ar putea oi voce, nu de condamnare ci de 
mântuire, să fie rostită în aşa fel încât lu
mea vestică modernă s-o poată auzi ca pe 
vocea Mântuitorului şi Domnului său?32 
Ceea ce ne trebuie acum e o nouă sesibili- 

tate la ideea de Dumnezeu; avem nevoie să 
refrazăm teologia noastră, să rostim din nou 
conceptele noastre într-un mod semnificativ 
şi cu sens faţă de situaţia noastră actuală, 
trebuie să reinventăm relaţia noastră cu

Dumnezeu şi comuniunea dintre noi. Aceasta 
este şi întrebarea lui John Macquarrie: „Ar 
fi oare posibil să formulăm am concept coe
rent despre Dumnezeu oare să fie plin de sens 
în lumea de azi?“33 Bineînţeles, răspunsul răs
picat al ortodoxiei este: da.

într-adevăr, după o puternică secularizare 
a societăţii vestice în anii 1960, am fost m ar
tori emancipării istatului şi a altor instituţii 
de religie, în multe ţări occidentale. în anii 
1970, deja se auzeau chemări pentru o re
întoarcere spre sacru,34 care, potrivit lui Mir- 
cea Eliade este „potenţialul intrinsec al eco
nomiei psihice a fiinţei umane“ ,35

Trăim astăzi fenomenul unei renaşteri re
ligioase,36 mai ales când religia e înţeleasă, 
cum zice B. Malinovski, ca producând întot
deauna integrare socială.37 Deşi „chestiunea 
religioasă este la inima şi în adevăratul cen
tru  al vieţii contemporane,“38 cursul acesteia 
încă depinde de ezitările omului şi de jena 
lui existenţială.

Pentru A. Heschel, unul din cele mai je
nante lucruri în viaţa noastră e acela că noi 
somtem cel mai mare miracol pe pământ şi 
totuşi nu-1 înţelegem. Şi religia depinde de 
ceea ce facem noi cu această jenă ultimă.39

Se poate remarca în Occident un crescând 
interes în religiile şi spiritualitatea orientală,40 
uneori atât de necritic, neselectiv şi confuz 
că mulţi autori atrag atenţia asupra riscuri
lor unei astfel de situaţii. Vorbind exact des
pre acest lucru V. Frankl cerea „degurufica- 
rea societăţii noastre“41 şi canalizarea „cău
tării spirituale m ultilaterale“42 spre propriile 
noastre tradiţii şi valori ale trecutului.43 Re
întoarcerea la tradiţiile noastre autentice, la 
modurile vechi în care viaţa omului a avut 
sens ne-ar oferi coerenţa necesară, pe care am 
pierdut-o, pentru viaţa noastră împreună.44

în faţa noilor secte şi culte, a noilor miş
cări religioase sincretiste există în  multe cer
curi un crescând interes în a păstra valorile 
tradiţionale în identitatea lor inalterabilă, 
pentru reafirmarea propriei noastre identi
tăţi, manieră sigură prin care putem da coe
renţă şi coeziune vieţii noastre.

Realizând că remediile pentru slăbiciunile 
noastre rezidă în propria noastră tradiţie 
vom avea şi mai mult interes în a promova 
valorile acesteia, şi înţelegând că nu avem 
nevoie să cumpărăm sub alt nume ceea ce 
avem dej a în propriul nostru tezaur. 1 2 3 4 1 2 3 4
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Unul dintre numele de 
rezonanţă în literatura pa
tristică, fie în O rientul or
todox, fie în Apusul cato
lic sau protestant este fără 
îndoială acela al abatelui 
Jean  Paul Migne, de la a 
cărui naştere s-au împlinit 
în toamna aceasta 200 de 
ani.

Numele său arhicunos
cut de toţi teologii, de toţi 
cercetătorii, fie bisericeşti, 
fie profani, este legat fără 
îndoială de monumentala 
Sa operă care-i poartă ge
neric şi numele: Patrologia 
Migne.

Deşi este folosit atât de 
des în cercetarea teologică, 
dar şi cea laică, cum spu
neam, se cunosc fearte pu
ţine date despre preotul şi 
omul de studiu, despre edi
torul şi traducătorul de 
excepţie care a fost J.P. 
Migne. S-a născut la 25 
octombrie, anul 1800 în mi
ca localitate Saint-Flour din 
centrul Franţei într-o fami
lie modestă dar aplecată 
spre cultură şi spre viaţa 
contemplativă.

Franţa acelor ani ai co
pilăriei lui îşi revenea în
cet şi nesigur, de pe urma 
evenim entelor provocate 
de Revoluţia franceză din 
1789 şi care a produs m ul
tă tulburare şi în sânul 
vieţii bisericeşti din Franţa, 
aducând cu sine noi m ar
tiri ai credinţei, care refu
zaseră să abjure în faţa 
ideilor impuse de revolu
ţionarii atei.

In vâltoarea evenim en
telor ce au urmat, tânărul 
seminarist şi viitorul preot 
J. P. Migne a înţeles pe 
deplin pericolul la care era 
supusă Biserica Franţei din 
acea vrem e şi a avut con
vingerea fermă că doar în
toarcerea la spiritualitatea 
primelor secole de viaţă 
creştină, respectiv la scrie
rile părinţilor răsăriteni şi 
apuseni, era singura cale de 
surmontare a acestei stări 
de fapt. „întoarcerea la iz 
voare" a fost deviza Sa şi 
pentru aceasta a lucrat ca 
nimeni altul la punerea ei 
în practică şi la scoaterea la 
lumină a operelor părin ţi
lor Bisericii. După term ina
rea Colegiului Catolic din 
Orleans a fost hirotonit 
preot în anul 1824. Timp de 
8 ani, până în 1832, a fost 
paroh în trei localităţi din 
provincia Sa natală. în de
cursul acestor ani s-a per
fecţionat în studiul limbilor 
clasice, greaca şi latina, şi 
a început asiduu studiul 
operelor părinţilor Bise
ricii.

Voinţa sa de fier, disci
plina şi cultura sa l-au im
pus în ochii superiorilor, 
fiind transferat în Capitala 
Franţei, la Paris, în 1833.

Aici a început să redac
teze un ziar de mare popu
laritate la acea vreme: 
„Lumea religioasă, cultu
rală, ştiinţifică şi literară“. 
Paralel cu această muncă 
a editat cunoscuta: „Enci
clopedie Catolică“ în 10 
volume, devenită celebră 
prin referirile pe care le-a 
făcut în cuprinsul ei la u l
timele cuceriri ale ştiinţei, 
ale astronomiei şi ale bo
tanicii din acea vreme.

Din 1850 până în 1853 
a lucrat împreună cu frate
le său Victor-Ştefan la 
redactarea altui ziar pari
zian „Jurnalul faptelor“.

Din 1853 s-a dedicat ex
clusiv editării textelor pa
tristice, care era de altfel 
idealul vieţii sale. Singurul 
lui ajutor a fost tăria  lui 
sufletească şi credinţa că 
prin munca Sa va putea fi 
de folos Bisericii şi teolo
gilor ei.

La această muncă cu 
adevărat titanică a be
neficiat şi de sfatul şi a ju 
torul moral al episcopului

Un teolog uitat: JP . Migne — 2 0 0  de ani de la naştere
Sibour de Versaille, motiv 
pentru care numele lui va 
apărea pe frontispiciul vo
lumelor editate între 1840—
1868 în număr de 190.

La 1 februarie 1868 un 
incendiu puternic îi distru
ge munca de o viaţă, pie
rind în flăcări manuscrise
le pregătite pentru tipar, 
zeţăria, aparatura din tipo
grafie şi biroul său. In câ
teva ore bătrânul abate 
şi-a văzut risipită ostenea
la vieţii sale, dar nu a că
zut în deznădejde.

Tipografia sa avea 600 
de angajaţi, ceva enorm 
pentru vrem ea aceea şi a- 
proximativ 70 000 de per
soane cum păraseră deja 
lucrările abatelui Migne.

(Urmare din pag. I)
gândea să-l aducă pe Emi- 
nescu la catedra de Filo
zofie a Universităţii din 
Iaşi, cu condiţia ca poetul 
să-şi fi dat doctoratul. Pen
tru perspectiva acestei nu
miri, pe care o considera 
a fi venit prea curând, Emi- 
nescu i-a mulţumit prin 
scrisoare lui Maiorescu.

Ajuns ministru, M aiores
cu i-a oferit lui Eminescu 
un sprijin m aterial de 100 
de galbeni, spre a merge 
la Jena, să-şi pregătească 
doctoratul. Obţinând 300 
de taleri solicitaţi, Emines
cu a pornit într-o lungă 
„odisee arheologică şi isto
rică", încheiată fără rezul
tatul aşteptat. în timp ce 
M aiorescu îl socotea pe 
Eminescu a fi între tomuri 
la Jena, poetul, nemai- 
având nimic din ajutorul 
material primit, sosea la 
Iaşi, spre a-şi duce — în 
continuare — viaţa zbuciu
mată şi nefericită. Dându-şi 
seama că „aripa largă a 
poetului nu putea fi închisă 
prin gratiile strâmte ale 
bunului simţ, prin decretul 
din 16 octombrie 1874, mi
nistrul Titu M aiorescu sem
na numirea lui Eminescu în 
postul de director al Biblio
tecii centrale din Iaşi (G. 
Călinescu, op. cit., p. 180— 
181). Deşi nu mai putea să 
meargă pentru doctorat, to
tuşi în acel an 1874, Emi
nescu şi-a făcut debutul la 
Institutul academic din Iaşi. 
Xenopol l-a lăsat să supli
nească al său curs de logi
că. Eminescu a căutat să 
alcătuiască singur un ma
nual de logică, pe care îl 
scotea a fi necesar.

La 1 iulie 1875, Emines
cu a fost scos din funcţia 
adecvată pentru studiu, de 
la B.C.I. Numindu-1 revi
zor şcolar pe judeţele Iaşi 
şi Vaslui, Titu Maiorescu 
era încredinţat că nu-i face 
rău. Acţionând cu clarvi
ziune pedagogică şi socia
lă, cu spirit administrativ, 
Eminescu a reuşit pe un 
spaţiu restrâns, să înregis
treze cel mai ridicat nivel 
al conştiinţei culturale, na
ţionale, din istoria învăţă
mântului (G. Călinescu, op. 
cit., p. 192).

Pentru poetul M. Emi
nescu, ligamentul central 
cu Junimea l-a constituit 
mai ales Titu Maiorescu, 
prin afecţiunea ce o avea 
faţă de poet şi prin supe
rioritatea sa culturală, faţă 
de contemporani. Împreună, 
ei aveau aceeaşi orienta
re a gândirii spiritului lor. 
Ambii erau filozofi, înte
meiaţi pe gândire specula
tivă, nizuindu-se să ajungă 
la o concepţie asupra uni
versului, din care să re
zulte un sistem de etică şi 
de estetică. Preocuparea 
lor a fost atât pentru con-

De rem arcat faptul că în 
incendiul respectiv au pie
rit şi 600 de tone de plumb, 
folosit la tipar, în aşa fel 
încât pagubele s-au ridicat 
la aproxim ativ opt milioa
ne de franci. Dar tipogra
fia a renăscut apoi din pro- 
pria-i cenuşă aidoma „Pă
sării Phönix", şi el a reu 
şit să scoată de sub tipar 
şi alte volume, fără însă a 
avea succesul editorial 
dinainte.

Cu durerea de a nu-şi fi 
putut vedea visul împlinit, 
venerabilul abate J.P. Mig
ne a trecut la cele veşnice 
la 24 octombrie 1875 fiind 
înmormântat într-un cimi
tir parizian.

La împlinirea a 100 de

ţinutul gândirii, cât şi pen
tru forma ei. Amândoi 
erau adm iratori ai lui 
Schopenhauer, contempla
tori ai adevărului şi fru
mosului, dar nu propriu- 
zis pesimişti. De altfel, din 
Luceafărul reiese nestăvi
lita dorinţă de a trăi, căci 
afirmă cu convingere: 
„Trăind în cercul vostru 
strâmt, /  norocul vă petre
ce, /  iar eu în lumea mea 
mă simt /  nem uritor şi re
ce". Loviţi de ura contem
poranilor, ambii însă au 
simţit afinităţile lor spiri
tuale, cu posibilitatea a- 
propierii şi a legăturii su
fletelor lor. Ca dovadă, lui 
M aiorescu i se datoreşte 
prezentarea categorică a 
operei poetului, iar lui Emi
nescu, formularea — la 
Viena — a direcţiei maio- 
resciene şi apărarea auto
rului Logicii faţă de ata
curile unui ins necuviin
cios (G. Călinescu, op. cit., 
p. 204—207).

Din modul de com porta
re a lui M aiorescu s-au 
desprins: ideea dependenţei 
de sine a celorlalţi şi bu
nele sale intenţii de pro
tector. Recunoscând de tim 
puriu m eritele lui Emines
cu, Maiorescu a căutat să-i 
asigure o carieră strălucită, 
în afară de nevoi. Emines
cu era un spirit căutător 
de prietenii strânse. Dacă 
intelectualiceşte Eminescu 
a fost maiorescian convins, 
omeneşte grăind, Emines
cu n-a fost prietenul lui 
Maiorescu.

Din unele rânduri a tri
buite lui Eminescu, reiese 
— în mod defavorabil pen
tru Maiorescu — anume, că 
„nu el a descoperit şi că
lăuzit geniul lui Eminescu". 
Cât despre celebritate — 
spune Eminescu —, „eu 
n-am râvnit-o nicicând, şi 
mai ales din partea lui M a
iorescu, care s-ar fi lăudat 
cu talentul meu, fără să 
ştie, că mie nu-mi prea 
place lauda d-sale . . .  D-nul 
M aiorescu a căutat să-mi 
impună modul său de a 
vedea . . .  dar din îndemnul 
lui n-am scris nici un rând, 
nici n-am fost in sp ira t..." 
„De fapt, Eminescu nu v e
dea în M aiorescu „un pă
ianjen prădalnic, care îşi 
atrage prada", ci pe strălu
citul intelectual, pe care 
l-a apărat la Viena" (G. Că
linescu, op. cit., p. 209—■ 
210) .

Eminescu a frecventat — 
în continuare — colonia 
junim istă din Bucureşti, 
stabilită în casa lui M aio
rescu, îndeplinind rolul 
oficial, de lector al Junimii.

Îngrijoraţi de soarta 
poetului, prietenii lui au 
vrut să-i vină într-ajutor.

ani de la moartea lui, în 
1975 au avut loc atât la 
Roma, cât şi la Paris, mani
festări omagiale la care 
cercetători, lingvişti şi teo
logi din întreaga lume au 
reliefat munca şi acrivia 
ştiinţifică a abatelui intrat 
deja în istorie.

M anifestări prilejuite de 
acest eveniment au avut 
loc şi la Institutul de studii 
patristice din Roma, la 
U niversitatea din Sorbona, 
la Oxford în Anglia şi în 
alte centre universitare. 
Este impresionantă lista lu
crărilor editate de acest 
neobosit edior în decursul 
vieţii sale. Amintim câteva: 
„Comentarii Ia cărţile Si. 
Scripturi“, 28 de voi., Paris

D-na Mite Kremnitz, cum
nata lui Maiorescu, i-a 
oferit o cameră, în schim
bul lecţiilor de limba ro
mână. Din a sa considera
ţie pentru modesta existen
ţă, Eminescu s-a sfiit să 
accepte. In schimb, profi
tând de absenţa lui Emi
nescu din Bucureşti, M aio
rescu a pus să i se aducă 
în casă la el, toate lucru
rile poetului. Datorită rân
duielii aristocratice şi a re
gulilor ce se impuneau, 
poetul n-a putut sta la M a
iorescu mai mult de două 
săptămâni. Felul de a fi al 
poetului, cu mândria sa, nu 
accepta să trăiască din mi
lostivirea omului căruia 
nu-i putea oferi ceva în 
schimb, date fiind superio
ritatea şi norocul acestuia, 
de care zeiţa Fortuna l-a 
făcut părtaş în viaţă.

Dacă „Scrisorile“ poetu
lui, publicate în 1881, au 
fost gândite mai de mult, 
Luceafărul, Mai am un sin
gur dor şi altele, puse pe 
hârtie în acea vreme, au 
fost scoase la iveală mai 
apoi de Maiorescu. Scri
soarea a IlI-a a poetului a 
fost dusă la Iaşi de însuşi 
Maiorescu.

în atmosferă germani- 
zantă, M aiorescu şi soţia 
sa obişnuiau să iasă la iar
bă verde, pe la localităţile 
cu mănăstiri sau în preum 
blări, la care se simţeau 
bine şi Eminescu împreună 
cu Slavici.

în urma citirii la palat a 
uneia dintre „scrisori", M a
iorescu, om de cultură şi 
oficial, i-a vorbit reginei 
Elisabeta despre Eminescu. 
I-a înlesnit poetului o au
dienţă, la palat, care a şi 
avut loc, fără a-i fi produs 
o mulţumire poetului, care 
a rămas, pentru multă v re
me, supărat pe Maiorescu.

Asemeni celor mai mulţi, 
în timpul căldurilor de v a
ră, M aiorescu pleca la băi 
în străinătate. Cu boala în
răită de munca istovitoare 
la redacţie, Eminescu era 
nevoit să rămână în Bucu
reşti. Norocul a dat şi pes
te el, după şase ani în ca
re n-a lucrat decât politi
că, fără repaosul necesar. 
Un prieten binevoitor l-a 
invitat la moşia sa din 
Floreşti, pe Valea Gilortu- 
lui. Totuşi, pare-se că anu
me, spre a-i deranja liniş
tea, LA. Cantacuzino i s-a 
plâns lui Maiorescu, că E- 
minescu şi-ar fi făcut din 
„Timpul", „organul perso
nal al antipatiilor sale" (G. 
Călinescu, op. cit., p. 278).

La începutul verii din 
1883, Slavici, bolnav, se 
pregătea să plece la V ie
na. Ca să scape de poet, 
care locuia în casa sa, l-a

1837— 1845; „Lucrări ale 
teologilor clasici din sec. 
X V I— X IX “, 28 de voi., Pa
ris, 1837— 1845; „Enciclo
pedia Teologiei", 52 de
volume, Paris, 1844—1859; 
„Noua enciclopedie a Teo
logiei“, 53 de volume, Pa
ris, 1851— 1859; „Culegere 
de predici", 91 de volume, 
Paris, 1844—1856, 1856—
1866; „Istoria bisericeas
că“, 26 de volume, Paris 
1852— 1875; „Cuvântări în 
cinstea SI. Fecioare Maria“, 
13 volume, Paris 1866— 
1868, iar lucrarea de căpe
tenie a lui Migne rămâne 
fără îndoială Patrologia 
lui care face cinste orică
rei biblioteci. Ea este îm
părţită în două părţi: Pa-

trimis la Maiorescu, cu un 
bilet în care îi scria că poe
tul ar fi grav bolnav. Vă- 
zându-1 pe poet că e liniş
tit şi zâmbitor, Maiorescu 
n-a socotit de bine să-l is
codească. La 28 iunie /  10 
iulie 1883, d-na Slavici îl 
anunţa pe Maiorescu, că 
„D-l Eminescu a înnebunit. 
Vă rog faceţi ceva să mă 
scap de el, că e foarte 
rău“. Prietenii, în frunte cu 
Maiorescu, care a dat 300 
lei, l-au internat pe Emi
nescu în sanatoriul Caritas. 
Gh. Eminovici, tatăl poe
tului, venind la Bucureşti, 
a lăsat asupra lui M aiores
cu „toată îngrijirea m ate
rială şi morală". Matei, 
fratele poetului, i-a smuls 
criticului ceasornicul de 
aur al poetului (G. Căli
nescu, op. cit., p. 284).

Tratamentul aplicat la 
Caritas n-a reuşit şi astfel 
Maiorescu a dispus trim ite
rea lui Eminescu la Viena, 
la sanatoriul doctorului 
Obersteiner. Acolo, la 12 
ianuarie 1884, Maiorescu 
l-a vizitat pe Eminescu, 
fiind primit sumbru şi cu 
neîncredere de către poet.

Când a ajuns a fi iar mai 
închegat la minte, doctorii 
i-au vorbit poetului despre 
Maiorescu. Revenit în fire, 
pe Eminescu îl neliniştea 
faptul că se găseşte între 
alienaţi. Pentru uitarea a- 
cestor stări de lucruri, M a
iorescu a decis trim iterea 
lui Eminescu în Italia. îna
inte de plecare, Eminescu 
i-a dăruit dectorului Ober
steiner volumul său de poe
zii, cu dedicaţie. Se ştie, că 
Eminescu n-a avut răgazul 
spre a-şi întocmi şi a se 
îngriji singur de publicarea 
volumului de poezii. Lui 
M aiorescu i se datoreşte 
apariţia primei ediţii a vo
lumului de poezii ale lui 
Eminescu (Socec, 1884). 
Dintr-o scrisoare a Mitei 
Kremnitz, către sora lui 
Maiorescu, reiese, că Emi
nescu era amarnic de supă
rat pe Titus, pentru că i-a 
publicat poeziile (Colorian 
AL, în Introducere la Poe
zii de M. Eminescu, ediţia 
a IlI-a, Cugetarea, Bucu
reşti, 1946, p. 42 şi 53). La 
întoarcerea în ţară a lui 
Eminescu, M aiorescu — 
preocupat de existenţa poe
tului — a agonisit din co
tizaţii fondul unor aju toa
re lunare, până la găsirea 
unui post.

In 1887, fiind la Boto
şani, la sora sa Henrieta, 
Eminescu limpezit la cap, 
i-a cerut lui M aiorescu să-i 
trim ită cărţile şi hârtiilo 
ce se aflau la dânsul, căci 
plănuia să realizeze o no
uă ediţie a poeziilor sale. 
Dintr-o prudenţă de arhi-

trologia latină cu 217 volu
me, cuprinzând un număr 
de 297 567 de pagini şi con
ţinând scrieri ale marilor 
teologi apuseni începând 
de la Tertulian până la 
papa Grigorie cel Mare 
(vol. 1—73), aceste volume 
fiind editate la Paris între 
1844— 1849; voi. 74—217, 
cuprinzând operele teolo
gilor de la papa Grigorie 
cel M are până la papa Ino- 
cenţiu al III-lea (1199— 
1216) şi au apărut la Paris 
între 1849— 1855.

Patrologia greacă are 161 
de volume, cuprinzând o- 
pere ale părinţilor şi scrii
torilor bisericeşti din Răsă
rit, fiecare fiind tradus şi

(Continuare în pag. a IV-a)
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var, M aiorescu n-a răspuns 
nimic, ceea ce l-a supărat 
pe Eminescu.

în  1888, Eminescu era iar 
la Bucureşti. începând să 
pâlpâie din nou de ardenţă 
literară, la Junimea, în ca
sa lui Maiorescu, Eminescu 
citea cu glas vibrant şi 
bine scandat, piesa în ver
suri Lais, ceea ce i-a uimit 
şi i-a înduioşat pe toţi cei 
de faţă. De fapt, piesa era 
o traducere după „Le jou
eur de flûte" (Cântăreţul din 
flaut), a lui Emile Augier.

La 13 aprilie 1889, un 
consiliu, în frunte cu Maio
rescu, cerea instituirea unei 
curatele pentru Eminescu, 
spre a putea primi pensiu
nea de stat prin tutor, căci 
viaţa de răspundere morală 
a poetului încetase. Emi
nescu a fost din nou inter
nat la ospiciul Caritas. A- 
colo, în risipirea minţii, e 
făcut Eminescu diverse a- 
firmaţii extravagante. Ob
sedat de prezenţa lui Maio
rescu în viaţa sa, a făcu; 
Eminescu asocierea: „Uite 
cum seamănă Pasteur cu 
Maiorescu!" (G. Călinescu 
op. cit., p. 312).

în ziua de 17 iunie 1889, 
în fruntea cortegiului care 
îl conducea pe Eminescu le 
cimitirul Bellu, alături de 
primul ministru, Lascăr Ca- 
targiu, se afla şi Titu M aio
rescu.

Titu Maiorescu, care dir 
simpla analiză a formelor 
gândirii, adică din dome
niul abstract al logicei, v 
scos im perativul concor
danţei dintre idee şi cuvânt, 
cultură şi expresie, fond ş 
formă, stare socială şi insti- 
tuţiuni, a lăsat competente 
şi alese aprecieri asupra 
genialului Luceafăr al poe 
ziei noastre. în  aspectele 
multiple ale artei, ale lite
raturii şi ştiinţei, cei do: 
junimişti au urm ărit u r  
principiu unic, forma este 
tică sau logică, frumosul 
sau adevărul, capabili fiind 
de stări contemplative (Al. 
Colorian, op. cit., p. 33). 
La lectura nuvelei „Sărma 
nul Dionis“, Titu Maiores 
cu a fost singura persoană 
din cercul Junimii, capabi
lă să-şi dea seama de pro 
funzimea cugetării poetu 
lui. Despre personalitate; 
lui Eminescu — spune; 
Titu M aiorescu — că est'.' 
de o covârşitoare inteligen 
ţă, ajutată de o memori 
căreia din ce-şi întipărise 
nu-i mai scapă nimic, lu
mea în care tră ia  fiind lc 
mea ideilor generale. Emi 
nescu este rezultatul geniu
lui său înnăscut, prea p u 
ternic — a zis M aiorescu — 
încât să fie abătut de ]. 
drumul său firesc, prin 
vreun contact cu lume 
(Al. Colorian, op. cit., p. 
318).

Mihai Eminescu şi Tifu Maiorescu
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AGENDA Î.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

•  2 NOIEMBRIE a.c., — Î.P.S. Sa Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ,
Arhiepiscop a l S ibiului şi M itropolit al Transilvaniei, Crişanei 
şi M aram ureşului a  prim it la reşed in ţa m itropolitană pe Pr. 
Octaviain Tom uţa şi so ţia de la P arohia P oiana M ărului, jud. 
Braşov.

— A p rim it pe P. C. P r. Consilier ad-tiv  bisericesc Simion Săsăujan.
— A prim it pe D -na Felicia A rhierie.

•  3 NOIEMBRIE a.c., — A prim it pe D -l P rim -m in istru  M ugur
Isărescu, a fla t în  v iz ită  în  oraşul Sibiu, înso ţit de o delegaţie 
d in  care au făcut parte : Dl. P refect al Judeţu lu i Sibiu, Lucian 
Călin, Dl. P refect a l Judeţu lu i A lba Iulia, Anämie Gârboveau, 
Dl. P rim ar a l Sibiului, K laus Johannis, alte persoane oficiale.

— în  după-m asa aceleiaşi zile a prezidat lucrările  Perm anen
ţe i Consiliului E parh ia l Sibiu.

•  8  NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe Dl. Av. Dorin Suciu, Deca
nul baroului d e  avocaţi Sibiu şi pe P. C. P ărin te  Consilier eco
nomic Ezechil Oanoea.

•  9 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe D-ma Lidia Stoicescü din
B ucureşti, îm preună cu P.C. P r. Cibiain Simion de la Parohia 
„Noua“ din Braşov.

— A prim it pe D -nii Lucian Jim an  şi Ion  Onuc Nemeş al tru s 
tu lu i de p resă şi ed itu ră  „Tribuna“, îm preună cu dl. fotore
po rter F red Nuss, care i-aiu înm ânat din pa rtea  Uniunii Z ia
r iş tilo r din R om ânia Diploma „O rdinul Z iariştilo r“ clasa I. 
A  fost de fa ţă  P. S. Episcop-vicar VISARION RAŞINAREANU 
şi P erm anen ţa A rhiepiscopiei Sibiului.

•  10 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe P. C. Consilier economic
Arhid. Ezechil Oancea. în  aceeaşi zi a prim it pe P.C. Consilier 
ad -tiv  bisericesc, P r. Sim ion  Săsăujan.

_ A prim it pe econom ul M ănăstirii Bxâncoveanu de la  Sâm băta
de Sus, P. C. A rhim . Ilarion  Urs în  legătu ră  cu continuarea 
luc ră rilo r de la  M ănăstire.

•  13 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe P r. Ciobanu P e tru  ou soţia,
de la  Parohia S latina, jud. Suceava.

•  14 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe Dl. prof. Univ. Dr. M ireea
Tomuş, redactoru l şef al Revistei T ransilvania, însoţit de dl. 
econom ist loan  M eţiu, contabilul şef de la  aceeaşi revistă.

__A p rim it  p,e P.C. P r. Ilie A rseniu de la  Parohia Păuca, prot.
Sibiu.

_ A prim it pe P.C. P r. P etru  O ltean de la  P arohia Viile Sibiului.
__A prim it pe P.C. P r. loan  Stancu de Ia P arohia Roşia, prot.

Sibiu.
•  15 NOIEMBRIE a.c., — A prim it pe Dl. Ion Onuc Nemeş, zia

r is t din Sibiu.
__ A prim it pe P.C. A rhid. Ezechil Oancea, consilierul economic

al Arhiepiscopiei.
__ A prim it pe P.C. P r. E rsiliu  Pop, angaja t al Arhiepiscopiei.

•  16 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe Consilierul ad -tiv  b iseri
cesc al A rhiepiscopiei, P.C. P r. Simion Săsăujan.

— în  aceeaşi zi a efectuat o vizită de lucru  la  şan tie ru l de ^con
strucţie  de la  M ănăstirea Brâncoveanu, Sâm băta de Sus, înso
ţi t  de P.C. P r. P e tre  Ciobanu. Cu această ocazie s -a  în tâ ln it 
cu  Pr. Sporscbil, P reo t dim A ustria.

•  17 NOIEMBRIE a.c., — A oferit la  Reşedinţa m itropolitană din
Sibiu o recepţie cu  ocazia sărbă to ririi îm plin irii vârste i de 
74 de ani de că tre  Î.P.S. Sa. Cu aceeaşi ocazie s -a  în tâ l
n it cu P.C. Pr. Prof. Dr. D um itru A brudan, decanul Facultăţii 
d e  Teologie „A ndrei Şaguna“ din Sibiu, P jC. A rhid. Prof. Dr. 
C onstantin  Voicu, Decanul F acultăţii de Teologie din Oradea, P.C. 
A rhid. Prof. Dr. loan  N. Floca, consilier jurid ic  al A rhiepisco
piei, P.C. A rhid. Ezechil Oancea, consilierul eoanomic al A rh i
episcopiei, P.C. P r. Sim ion Săsăujan, qbnsilierul bisericesc al 
Arhiepiscopiei şi P.C. Pr. Protopop iod& Găbam de la P ro to
popiatu l Mediaş. A fost de fa ţă  P. S. V isarion Răşinăreanu, 
Episcop-vicar.

•  18 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe Dl. Teodor M eleşcanu, p re 
şedintele partidu lu i A lian ţa pen tru  Rom ânia şi candidat la  
P reşed in ţia  Rom âniei, însoţit de Dl. Gheorghe Ţinea, vice
preşedinte, depu tatu l M ihai Berea, dl. loan  Vraciu, preşedintele 
filialei Sibiu şi a lte  persoane oficiale.

•  22 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe P.C. P r. Vasile Prodea cu
soţia de la  Parohia „Sf. Nicolae“ din Şcheii Braşovului, prot. 
Braşov.

— A p rim it pe P.C. P r. Simion Săsăujan, Consilierul bisericesc al 
Arhiepiscopiei.

•  23 NOIEMBRIE a.c., — A p rim it pe P.S. Episcop Epifanie Noro
cel ai Buzăului caire se a fla  în  trecere p rin  Sibiu în  drum  
spre Viena.

— A prim it pe P.C. S tareţ, A rhim . Irineu D uvlea de la  M ânăs- 
tirea  Brâncoveanu, S âm băta de Sus.

•  24 NOIEMBRIE a.c., — A prezidat lucrările  P erm anenţei Con
siliului E parhial al A rhiepiscopiei Sibiului unde s-au  rezol
v a t problem e adm inistrativ-gospodăreşti şi problem e de p e r
sonal.

— A prim it pe Dl. G abriel Liiceanu, D irectorul E diturii H um a
nitás.

•  29 NOIEMBRIE a.c., — A  p rim it pe P.C. Protos. Daniel Stoenescu
de la M ănăstirea Detnsuş, Jud . Hunedoara.

•  30 NOIEMBRIE a.c., — A  prim it pe P.S. Gherasim , Episcop al
Râm nicului, ciaire se afla în  drum  spre A lba-Iu lia  ou ocazia 
să rbă to ririi Zilei N aţionale a României.

P r. VALENTIN SICOE 
— Secretar E parhial —

I TI NERAR P A S T OR A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea Î.P.S. Mitropolit Dr. ANTONIE 
PLĂMĂDEALĂ, P .S . VISARION RAŞINAREANU — Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului, a săvârşit următoarele:

•  7 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi L itia în
biserica „Sf. A rhangheli“ din Sibiu (pr. paroh  N ichifor Todor 
şi Silviu Filimon), rostind cuvânt de învă ţă tu ră .

•  8 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit slujba de sfin ţire a
bisericii „Cuv. Parasch iva“ din parohia Metiş, prot. A gnita şi 
Sf. L iturghie arhierească, rostind bogat cuvânt de învăţătură . 
La m om entul po triv it P. C. diacon M arins Custelceanu a fost 
h iro ton it în tru  preo t pe seam a parohiei V alea Lungă, prot. 
Mediaş. A fost aco rdat u n  act de apreciere P. C. P r. iconom 
M ireea Stoia şi Consiliului Parohial.

— Seara a slu jit şi predicat la  V ecernia oficiată în  b iserica „Sf. 
A rhangheli“ din Răvăşel, prot. A gnita (Pr. paroh  A urel 
Dancu).

— în  aceeaşi zi a cercetat bisericile parohiale din Vecerd, jud. 
Sibiu.

•  9 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit dum nezeiasca L itu r
ghie arh ierească  în  Capela m itropolitană din Sibiu.

•  11 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie arh ie
rească şi V ecernia în  C atedrala m itropolitană.

•  12 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie arh ie
rească în  b iserica paroh ia lă  „Sf. îm p ăra ţi“ din P oiana M ă
ru lu i II, prot. Braşov, rostind cuvânt de învă ţă tu ră . P.C. Pr. 
Cornel P uşcariu  şi O ctavian Tom uţă au fost h iro tesiţi în tru  
sachelari.

— în  aceeaşi zi a cercetat şi biserica „Sf. Nicolae“ din Şinca 
Nouă, prot. Făgăraş.

•  13 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie arh ie
rească în  b iserica „Sf. loan  G ură de A ur“ din C ristian, prot. 
Sibiu, rostind cuvânt de învăţătură .

•  14 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a  prezidat lucrările  Conferinţei
preo ţeşti din p ro t. Sibiu.

— Seara a slu jit Vecernia în  Catedrală.
•  15 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a partic ipa t la  festiv ita tea de

lansare a  noii serii a revistei „T ransilvania“ la  Cercul M ilitar 
Sibiu rostind u n  cuvânt adecvat.

•  16 NOIEMBRIE a.c., —• P.S. Sa a prezidat exam enul de capaci
ta te  p en tru  candidaţii din A rhiepiscopia Sibiului.

@ 18 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie arh ie
rească în  C atedrala m itropolitană din Sibiu.

®  19 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit slu jba de resfin ţire  a 
bisericii „Sf. A dorm ire“ din Apóidul de Sus, prot. Sălişte, r e 
cent restau ra tă  şi Sf. L iturghie arhierească, rostind cuvânt 
de învă ţă tu ră . P.C. P r. paroh loan  Ivan  a fost h iro tesit în tru  
sachelar.

•  21 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie a rh ie
rească în  biserica parohială cu hram ul „In trarea  în  biserică“ 
din Cornăţel, prot. Sibiu (pr. paroh  Dorin Dobrotă), rostind  
cuvânt de învăţătură .

în  aceeaşi zi a vizitat bisericile „Sf. P araschiva“ şi „Buna
v e s tire “ din Hosman, prot. Agnita.

•  23 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a făcut o vizită la  protopopiatele
Făgăraş şi Braşov.

— A pus p ia tra  de tem elie la  noua biserică cu h ram ul „Sf. Apos
to li P e tru  şi P avel“ din incin ta Academiei F orţe lor Aeriene, 
„H enri Coandă“ din Braşov, rostind  cuvân t de învă ţă tu ră .

•  25 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a  săvârşit Sf. L iturghie arh ie
rească în  Capela m itropolitană.

•  26 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie arh ie
rească în  C atedrala m itropolitană din Sibiu rostind  cuvânt de 
învă ţă tu ră .

— Seara a slu jit Vecernia to t în  Catedrală.
•  29 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a lua t parte  la festiv ită ţile  p rile 

ju ite  de îm plin irea a 150 de ani de Ia în fiin ţarea  Colegiului 
N aţional „Andrei Şaguna“ din Braşov.

•  30 NOIEMBRIE a.c., — P.S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie arhie-
reacă în  Capela „Sf. A ndrei“ a Liceului „Carol I“ din Sibiu, 
c tito rită  de m itropolitu l Nicolae Bălan, rostind  cuvânt de 
în v ă ţă tu ră .

— La orele am iezii a  săvârşit slu jba parastasu lu i p en tru  m itro 
politu l A ndrei Şaguna în  C atedrala m itropolitană.

— La M ausoleul lu i Şaguna din R ăşinari a săvârşit un  trisaghion 
şi apoi slu jba de sfin ţire a  unu i nou clopot pen tru  biserica m are 
din Răşinari.

— Seara a lu a t p a rte  la  spectacolul omagial dedicat zilei naţio 
nale a  României, la  Casa de cultu ră a sindicatelor din Sibiu.

•  1 DECEMBRIE a.c., — P. S. Sa a  săvârşit îm preună cu u n  sobor
de arh iere i Sf. L iturghie şi Te-Deum ul în  C atedrala din A lba- 
Iulia.

Diacon VASILE AVRAM

Un teolog uitat...
(Urmare din pag. a 3-a)
în limba latină aşa cum se 
vede în coloanele tomuri
lor până astăzi. Cele 161 
de volume au fost tipărite 
la Paris între 1857—1866. 
In editarea acestei titanice 
munci J.P. Migne a folosit 
cele mai bune versiuni ale 
textelor care erau în circu
laţie atunci şi s-a folosit 
de priceperea unor reputaţi 
lingvişti şi clasicişti ai 
vremii.

în  ultimii ani la Atena 
prin grija Centrului de Pu
blicaţii patristice (K.E.P.E.), 
prin strădania protoprezbi- 
terului Ioannis Diotis s-a 
început munca de reeditare 
prin fotocopiere a volume

lor din Patrologia Greacă. 
Prin munca depusă în ogo
rul patristicii şi al teolo
giei, abatele J.P. Migne ră
mâne ca una dintre marile 
personalităţi ale spirituali
tăţii şi ale teologiei creşti
ne şi ca un precursor încă 
neegalat în migăloasa dar 
laborioasa activitate de re
editare a operelor Sf. pă
rinţi. Fie ca ori de câte ori 
vom răsfoi în biblioteca 
Facultăţii de Teologie din 
Sibiu sau în alt loc pagi
nile Patrologiei editate de 
venerabilul abate Migne 
să-i închinăm un gând lu
minos şi să-i cerem de la 
Dumnezeu odihna veşnică 
sufletului său.

m a m s  sa b  a  a  h o h o b j o h o e o s o b o b

A N U N Ţ
în  urma hotărârii Consiliului Arlpepiscopesc al Arhiepis

copiei Sibiului, preţul unui abonament anual la „Telegraful 
Român“, pe anul 2001, este de 75 000 lei, iar al „Revistei 
Teologice“ de 100 000 lei. Banii se vor vira obligatoriu în 
contul nr. 2511.1-61.1/ROL B.C.R. Sibiu.

0 Semnalăm 0  Semnalăm 0
@ Semnalăm o lucrare apărută la Humanitás, „Lumina 

faptei din lumina cuvântului“. împreună cu tatăl meu, 
Dumitru Stăniloae, de Lidia Ionescu Stăniloae, Bucu
reşti, Editura Humanitás, 2000, 396 p.

„Volumul de faţă nu e conceput ca o biografie. Biografii 
s-au mai scris şi se vor mai scrie, mai mult sau mai puţin 
exacte, mai mult sau mai puţin „ştiinţifice“, mai mult 
sau mai puţin imparţiale. Iată de ce nu se vor găsi aici 
multe date, ani, în sfârşit, toate acele precizări şi pre- 
ciziuni care nu fac decât să abstractizeze subiectul şi să-l 
depărteze de eitito-r.

în cele ce urmează vom povesti câteva dintre aminti
rile despre tatăl meu, întâmplări pe care fie ni le-a po
vestit el, fie le-am tră it noi. Câteva precizări cronologice 
şi de altă natură vom face numai în cazurile în care în 
scrierile apărute până acum s-au comis greşeli şi diletan- 
tisme prea evidente, pentru că, din păcate, ele nu lip 
sesc în unele relatări despre viaţa tatei. De aceea, regre
tăm dacă se vor descoperi nepotriviri cu afirmaţiile bio
grafilor faţă de care noi, păcătuim, poate, din lipsă de 
stil ştiinţific, dar, în schimb, încercăm să punem în rân
durile noastre o parte din dragostea pe care i-am pur
tat-o şi pe care el, părintele Dumitru, ne-a purtat-o nouă. 
Şi de aceea suntem încredinţaţi că aidoma lui Dumnezeu, 
şi oamenii vor trebui să ne ierte, ţinând seama de profun
zimea sentimentelor . .  .“ (Lidia Ionescu Stăniloae).

Părintele Stăniloae a fost un mare teolog al naţiunii 
noastre. Cărţile lui sunt desigur cărţile unui mare teo
log. Căci el a acoperit toată teologia.

★
•  Monahul de la Rohia. N. Steinhardt răspunde la 3G5 

de întrebări, Ediţia a Il-a, de Zaharia Sângeorzan, Hu
manitás, Bucureşti, 177 p.

„începând din ianuarie 1988, Zaharia Sângeorzan îi pro
pune lui N. Steinhardt să răspundă, pe cale epistolară, la 
365 de întrebări privind teologia, literatura, etica, anga
jarea politică, societatea şi identitatea noastră, ca şi ra
portarea sa la repere ale culturii române (Eminescu, Blaga, 
Noica, Eliade, Cioran). Răspunsurile de fiecare dată 
spontane şi pline de vervă, demonstrează profunzimea, 
bunul-simţ, permanenta voiciune a unui spirit deschis 
către oameni şi cărţi. Şi mai ales înţeleaptă căldură su
fletească a monahului a cărui voce sună liber şi firesc, 
contrastând cu anomalia vrem urilor în care a purtat dia
logul cu Zaharia Sângeorzan.“

Acesta e unul din mijloacele pe care le întrebuinţează 
Zaharia Sângeorzan în diferitele lui interviuri.

Iată, aici, unul din acestea. La nr. 191 întreabă: „Cum 
vă imaginaţi că va fi anul 2000?

Groaznic. Ca triumful haimanalelor, haidamacilor, te
roriştilor, fanatismului fundamentalist. Ţările occiden
tale devenite ori pe cale de a deveni vasalele statelor din 
Orientul Apropiat. O anarhie feudală bazată pe violenţă, 
brutalitate, neruşinare şi înrobirea popoarelor civilizate 
bolnave de angelism şi laşitate.

Un coşmar de pe acum în curs de înfăţişare.
Asta cât priveşte statele. Cât priveşte indivizii, ei se 

vor îm părţi în două clase: a purtătorilor de revorver şi a 
nepurtătorilor. Primii vor fi oameni liberi (în sens feu
dal), ceilalţi vor deveni iobagi. Curajul şi arma vor fi 
criteriile: resemnaţii, fricoşii, sedentarii vor constitui noua 
clasă servilă. Vor fi şi asociaţii de oameni liberi (bande, 
ganguri) care vor juca rolul noii nobilimi, noilor stă
pâni“ (pag. 66).

Aş mai aminti întrebarea nr. 313: „Răstignirea e su
prema umilinţă? Cum o definiţi de la Hristos şi până la 
lagărele morţii din cel de-al doilea război mondial?

Răstignirea a fost concepută ca o pedeapsă umilitoare 
şi degradantă, ca supremă infamie. Gol puşcă, ţintuit, 
trupul e pedepsit şi umilit şi batjocorit prin însăşi reali
tăţile sale cele mai de seamă (şi proprii) ale omului: li
bera mişcare şi Verticalitatea. Hristos a prefăcut umilinţa 
aceasta în victorie, slavă şi mântuire.

Umilinţa victimei - dacă victoria e vrednică de suferinţa 
ei - este de la Hristos încoace trium f şi salvare.

(A nu se uita spusa Talmudului: orice suferinţă ca să 
fie autentică trebuie să fie: 1) de înţeles pentru victimă; 
2) cu totul lipsită de nădejde; 3) mai ales umilitoare.

Oricare suferinţă câtuşi de puţin explicabilă, altfel de
cât deznădăjduită şi neumilitoare nu e suferinţă, e pseudo- 
suferinţăşi floare la ureche)“ (pag. 124-125).

E un mijloc foarte dibaci de a scoate interviuri lungi, 
a căror răspunsuri sunt extraordinare. Ce am dat noi aici 
e numai un exemplu, iar cartea e plină de asemenea lu 
cruri.

încercaţi o intrare în acest stil şi veţi vedea cât e de 
extraordinar.

★
© Prof. Maria Paraschiv traduce din limba engleză: 

„Viaţa, minunile şi Acatistul Prea Cuvioasei maicii noastre 
Xenia de Sankt Petersburg, cea nebună pentru Hristos“,
Schitul Lacu, Sfântul Munte Athos, Editura Publistar, 
Bucureşti, 2000, 146 p.
_ Este viaţa unei Sfinte scrisă pe larg, în care sunt istori

site multe minuni, spre exemplu: un ajutor în găsirea unei 
slujbe, un om este salvat de la pierzanie şi ajutat să-şi gă
sească un alt drum în viaţă, salvarea unui copil de la sur
zenie, salvarea de la moarte şi vindecarea unui ofiţer in
firm din armată, salvarea vieţii ţareviciului Alexandru 
şi multe altele care se încheie prin Acatistul Sfintei.

Ea a fost una din sfintele numite „cea nebună pentru 
Hristos“.

ANTONIE P.
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